

БЕЛАРУСКАЯ

ДОЛЯ

Выходзіць

тры разы ў тыдзень.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі:
Вільня, Віленская вул. 12, п. 6.
(Wileńska 12, m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г.
штодня апрача святачных дзён.
Адміністрацыя ад 9 да 3 г.
Падпіска на адзін месяц з дастаў-
кай да хаты 2 зл. Для заграўніцы
ўдвай даражэй.
Перамена адрэса 30 грошы.
Няпрынятыя ў друк рукапісы назад
не вяртаюцца. Аплата надрукована
га залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад тэкстам 25
грош., сярод тэксту 20 грош. і на 4
стр. 15 гр., за ралок пэтыту ў 1 шп

№ 27.

Вільня, Субота, 25-га красавіка 1925 г.

Год I.

Рашучы выбар.

У кастрычніку 1905 году, калі ўся ста-
рая Расея была захоплена рэвалюцыйным ру-
хам і ня было дня, калі-б не адбылося ці то
нападу на царскіх слуг—губэрнатару, палі-
цэйскіх, жандароў, ці рабунку — экспропрія-
цыі—казённых грошы,—вядомы расейскі міні-
стар Вітэ на пытаньне цара Мікалая: што
рабіць?—даў такі адказ:

— Трэба выпрацаваць ясную праграму
дзейнасьці і цвёрда правадзіць яе ў жыцьцё.
Есьць два выхадзі з палажэньня: або аб'явіць
ваенную дыктатуру, сілай аружжа задушыць
рэвалюцыю і вярнуць народ у даўнейшае пад-
нявольнае палажэньне, або—*уступіць дама-
ганьням народу* і даць канстытуцыю.

Пасьля доўгіх нарад, у часе якіх выяві-
лася, што цар Мікалай Крывавы схіляецца да
ваеннае дыктатуры, неўспадзеўкі была выра-
шана другая дарога — *дарога ўступак*, бо...
вялікі князь Мікалай Мікалаевіч заявіў, што
дзеля ваеннае дыктатуры *не хватае войска*
(яно ня ўсё йшчэ вярнулася з Манчжурый
пасля вайны з Японіяй), дык тыя вайско-
выя часьці, якія ёсьць пад рукой, *вельмі ня-
іўныя*, бо зложаны пераважна з пакліканых
у армію запасных жаўнераў і ахвечэраў....

Вынікам гэтага і быў маніфэст 17 ка-
стрычніка.

Нам прыпомнілася гэтая гісторыя ня
толькі затым, што сёлета мінае дваццаць га-
доў ад „царскага“ кастрычніка: гэныя зда-
рэнні прывяло нам на памяць палажэньне,
стварыўшаеся на „Усходніх „Крэсах“ Польшчы,
—інакш кажучы — у Заходняй Беларусі.
Бо-ж якраз надовячы генарал Уладзіслаў Сі-
корскі даў на старонках журналу „Tygodnik
Pustrowany“ раду польскаму ўраду, у істоце
сваея падобную да рады цару Мікалаю, да-
дзенай міністрам Вітэ.

Вось даслоўна рада ген. Сікорскага:

„Упадак Польшчы, які катастрафічна
разьвіваўся ў XVII, XVIII і XIX стагодзьдзях і
кінуў нас (палякоў) у ганебнае ярмо няволі,—
павінен нам і ў гэтай галіне напамніць не-
парушныя гістарычныя праўды, выплываючыя
з мінуўшчыны Польшчы, і прымусіць да зьме-
ны дасюляшняга палажэньня на абшары ўс-
ходніх ваяводзтваў.

„Бо-ж відавочная рэч, што, пагразшы ў
аслабляючых дзяржаўную павагу партыйных
змаганьнях, мы ня маем магчымасьці дагэтуль
стварыць адналітную дзяржаўную праграму на
Крэсах і пасьледавальна правадзіць яе ў
жыцьцё, маючы ў суседзтве Радавую Расею,
якая сваея лішне часта няшчырай, але вель-
мі спрытнай нацыянальнай палітыкай дае Ко-
мінтэрну першарадныя спосабы прапаганды;—
мы-ж самі ня ўмеем пагадзіць розныя імкнень-
ні ў грамадзянстве і стварыць адналітны
план дзейнасьці, без якога няма трываласьці
і цягласьці якое—хоч працы.

„Стан гэты вымагае шыбкага і грунтоў-
нага перагляду, сьмелага вырашэньня і точ-
нага яго выпраўненьня. Інакш усходнія землі
Рэчыспалітай, замест прыкрываць яе ў ча-
се міра і вайны і быць чыньнікам яе дзяр-
жаўнае магутнасьці, могуць стварыць выгод-

Водгукі катаваньня вучняў Віленскае Беларускае Гімназіі.

У сваім часе беларуская апазіцыйная
прэса пісала аб катаваньні дзяржаўнай палі-
цый вучняў Віленскае Беларускае Гімназіі
Кузьмы Янэля і Лявона Бабровіча; сёньня-ж,
даведаўшыся аб тым, што **тры паліцыянты,
катаваўшыя іх, прызналіся да гэтага ў сьлед-
чага судзьдзі і цяпер сядзяць арыштаваныя
на Лукішках**, звярнуліся мы да Дырэкцыі
Гімназіі з просьбай даць нам больш дэтал-
ныя дадзеныя ў гэтай справе.

Аднак, Дырэкцыя Гімназіі новых дадзе-
ных у гэтай справе, як аказалася, ня мае,
але затое паказала нам надта цікавы даку-
мэнт, падпісаны за дэлегата ўраду п. Двора-
ковскім 7/XI. 1924 г. № У. 9649, наступнага
зьместу:

„Пану Дырэктару Віленскае Беларускае
Гімназіі ў Вільні, Вострабрамская вул. № 9.
У сьлед за пісьмом маім № У. 7877 з 15.IX.
г. г. паведамляю, што загаданае Урадам Дэле-
гата Ураду праз адумыслова выдэлегавана-
га ў гэтай мэце адміністрацыйнага ўрадоўца,
сьледзтва ў справе „rzekomego“ біцьця ды
катаваньня вучняў Беларускае Гімназіі Янэля
і Бабровіча **не падцьвердзіла фактаў, інкрымі-
наваных працаўніком дзяржаўнае паліцыі ў
Дунілавічах і Мядзэлі.**

ную для ворагаў падставу дзеля злоўмышлен-
ня, скіраванага проці дзяржавы і цэласьці яе“.

Коротка і ясна: *стварыць плян дзей-
насьці і рашуча яго правадзіць ў жыцьцё*.
Аднак, ген. Сікорскі ніводным словам не па-
казуе, які-ж павінен быць гэты плян: ці *вай-
сковая дыктатура*, ці—*дарога ўступак да-
маганьням беларусаў*, дамаганьням, прызна-
ным у свой час *справядлівымі* прэм'ерам Сі-
корскім з Соймавае трыбуны—на вачох усяго
культурнага сьвету.

Але тое, чаго не дагаварыў генарал у
сваея стацыі, надрукаванай 11 красавіка,
йшчэ раней дасказаў урад (і аб гэтым п. Сі-
корскі ня мог-жа ня ведаць): дасказаў *маса-
вымі арыштамі ў Наваградчыне ў першых
чыслах таго ж красавіка...* Аблавы сярод мір-
нага сялянскага насяленьня з учасьцем чужь-
на ня ўсіх родаў і відаў войск і сканцэн-
траваных паліцэйскіх сіл — вось красамойны
язык, які гаворыць: Польшча мае йшчэ да-
волі войска, і гэтае войска йшчэ даволі пэў-
нае, каб ісьці дарогай *аружнага падаўлень-
ня беларускага руху*.

Карацей; *ніякіх уступак!*

Але мы дужа сумляваемся, каб гэтая да-
рога, якую што-дня выяўляе ўрад у сваея
процібеларускай палітыцы, давяла яго да па-
жаданае мэты. Тыя тысячы беларускіх ся-
лян і вясковае інтэлігенцыі, якія пабывалі ці
то ў польскіх вострагах, ці ў руках ваенных
і паліцэйскіх загоншчыкаў у часе аблаваў,
што з Наваградчыны патроху перакідаюцца і
ў другія беларускія ваяводзтвы, — гэтыя ты-
сячы мо' мала сьвядомых дагэтуль беларусаў
ужо *ніколі, да апошняга дня жыцьця свай-
го, не забудуцца, што яны беларусы*. Хваля
распачатых масавых рэпрэсіяў нікога і нічога
ня зьменіць. Наадварот: *і беларуская нацы-*

„Агледзіны Кузьмы Янэля, даконаныя з
майго даручэньня ўрадовым доктарам, сьцьвяр-
дзілі, што ў памянёнага слух не аслаблены;
што-ж датычыць дзіркі ў барабаннай балоне
левага вуха, то яна паўстала не ад прабіць-
ця, а з прычыны перанесенае хваробы (напр.
грыпы, злучанай з запаленьнем сярэдняга вуха).

„Значнаю, што акты сьледзтва перака-
заў п. Пракурору Віленскага Акружнага Суда“.

Што-ж цяпер скажа п. Дэлегат Ураду ў
абароне паліцыйных катаў?

Добрых, відаць, адміністрацыйных урадоў-
цаў і дактароў мае п. Дэлегат Ураду, нечага
сказаць! Ані „rzekomego“ біцьця ды катавань-
ня ня было, ані слух у дзіцяці не аслабеў,
(толькі яно стала дрэнна чуць), а што даты-
чыць дзіркі ў барабаннай балоне, дык гэта ад
хваробы (нейкае грыпы, ці якое іншае трас-
цы, толькі не ад біцьця паліцыянтамі по вуху!).

А што-ж урадовы доктар скажа тады,
калі мэдыцынская карта, якую мае кожны
вучань школы, зложаная ў канцы школьнага
году, г. зн. **за пару месяцаў перад катавань-
нем**, ня выкажа такіх дзірак у вусе Янэля, а
паказаньнямі сьведкаў усталена будзе, што і
ў працягу апошніх двух месяцаў ён на ніякія
хваробы не хварэў?

*янальная сьвядомасьць, і апазіцыйны на-
строй у масах ад гэтага толькі ўзрастуць
і ўзмацуюцца. А наша сіла, наша нязні-
шчальная моц, якая — мы крэпка верым —
ператрывае часы ліхалецьця, якраз і іменная
ў нашай сьвядомасьці, у разбуджаным на-
цыянальным пачуцьці беларускае масы.*

І як-бы пасьледавальна ні правадзіўся —
па рэцэпту ген. Сікорскага — гэты плян ба-
рацьбы з беларусамі дарогай рэпрэсіяў, яму
*„ні разьбіць, ні спыніць, ні стрымаць“ бела-
рускага руху ня ўдасца.*

І, з вераю ў гэта, мы клічам наш народ
на кожную новую рэпрэсію адказваць *цясь-
нейшым гуртаваньнем сваіх сіл і творчай
культурнай і эканамічнай працай*, бо гэта—
нязнішчальная падстава нашае будучы-
ны, нашае канчатковае перамогі.

Вядомы францускі пісьменьнік Роні Старэй-
шы напісаў па асобаму заказу рэдакцыі газ. „Kur.
Warsz.“ артыкул, у якім, паміж іншых, зьмешча-
ны гэтыя, вельмі характэрныя для адносінаў
Францыі да Польшчы, „кампліменты“:

„У-ва ўсіх абставінах Польшча заўсёды вы-
соўвала на першае мейсца свай абавязан адносна
да Францыі (!)... Мы ня ведаем сымпатыі, адноль-
кава вернай і моцай, як—Польшчы да Францыі“...
„На выпадак вайны з Нямецчынай мы мо-
жам рахаваць на падтрыманьне 30 мільёнаў па-
лякоў“ (!).

„Апрача таго і матэрыяльнае багацьце Польшчы
ўсё расьце... Дык гэты народ здольны вясьці
вялікую вайну“...

Трэба быць фрацузам, каб з такой клясычна-
францускай яснасьцю і з такім клясычна фран-
цускім эгаізмам выразіць запраўдны зьмест адно-
сінаў францускага сьвэрэна (магната) да польска-
га васала (падданка)...

Цікава і гэтае „ўяўленьне“ думкі аб новай
„вялікай вайне“, да якой рыхтуюцца абодва га-
лоўных рыцары жэнеўскага мірнага „прагаколу“...

Аб беларускай інтэлігенцыі

(адрывак з Мэморыялу „Віленскага Бюро Палітычнай Працы).

У часопісі „Przegląd Wileński“ зьмешчаны адрывак з Мэморыялу, пададзенаго групай віленскіх краўбых палякоў-дэмакратаў, згуртаваных у т. зв. „Biuro Prac Politycznych“. Падаем з гэтага адрыўку найцікавейшае.

„Адзін з галоўных прычын няўдачы польскай „państwowości“ на Усходніх абшарах зьяўляецца доктрына (моцна ўбітая ў галаву думка, ці ня крытычная тэорыя), якая не прызнае асаблівасьцяў гэтых абшараў і іх розьніцаў з землямі чыста польскімі, дый ня прымае пад увагу асаблівых патрэбаў іх інаплывеннага насяленьня.

„Добра ведамы ўсім „акляпананы“ гутаркі аб недахваде нацыянальнай і палітычнай сьведомасьці ў „тутэйшых“ масаў, якія (быццам) ня выходзяць па-за межы найпрымітыўнейшых (найпрасцейшых) праяваў пляменнага пачуцьця і сувязі з гэтай зямлёй, і—аб быццам штучным будзеньні гэтай сьведомасьці кучкай агітатараў, якіх звычайна падазраваюць у варожай (да Польшчы) дэяльнасьці—пад уплывам Бэрліну ці Масквы.

На гэтай (быццам) штучнай агітацыі, на нязначнай колькасьці інтэлігенцыі ў беларусаў, на пасьўнасьці (?) масаў і будуюцца ведамая добра праграма асыміляцыі гэтых зямель—спольшчаныя іх насяленьня—пляхам душэньня ўсялякіх праяваў самастойнага нацыянальнага жыцьця гэтага пляменьня (народу?) і накіданьня гэтаму жыцьцю польскіх форм...

Гэтая сьляпая нацыяналістычная дактрына,—кажуць аўтары Мэморыялу,—ня ведае фізычнага закону, які мае сілу і ў псыхічным сьведзе, што кожная дзейнасьць выклікае ўраз-жа роўнай сілы проці-дзейнасьць.

Дык за гэтую будзючую і агітуючую масу — лепш за ўсялякіх агітатараў—нацыяналістычную работу палякоў можна з пункту гледжаньня ўзросту і паглыбленьня нацыянальнай сьведомасьці — толькі падакваць... — Як гэта ні дзіўна, але запраўды—прымус, уціск, гвалт над духам — толькі вызваляюць, толькі ўзмацняюць, толькі гартуюць яго... А перадусім — нацыяналістычны прымус і гвалт будзіць зо-сву сілу пачуцьця сваёй нацыянальнай асаблівасьці ў народзе...

„Дык вось тут заўсёды пераацэньваюць значэньне гэтай пасьўнасьці масаў; але з другога боку—недаацэньваюць сілы гэтай вызначнай і нячысьленай інтэлігенцыі. Душой грамадзянства ў выражэньнем іх імкненьняў заўсёды зьяўляецца інтэлігенцыя—незалежна ад багацьця духоўных ці фізычных сілаў, якімі яна багата. Незалежна ад ступені сьведомасьці і культуры масаў, інтэлігенцыя гэтая заўсёды знойдзе шлях і спосаб, каб дайсьці словам да душы і патрэбаў таўпы і выкарыстаць яе прыспавую энэргію дзеля сваіх (?) мэтаў, часта адчуваных народнай масай паўсьведома-гуманна-пачуцьцём...

„Дык патрэбаў гэтай інтэлігенцыі ня можна лёгкаважыць, бо—ня гледзячы на „пасьўнасьць“ масаў—у рэзультате гэтых патрэбаў інтэлігенцыі зьяўляюцца матарам—пхаючай уперад сілай грамадзянстваў, хоць-бы яны стаялі нават на першай бытным роўні разьвіцьця“.

„А ў нас духоўныя і культурныя патрэбы — як беларускай інтэлігенцыі, таксама і беларускіх народных масаў—зусім і перадусім ігнаруюцца.

Ня існуе амаль ня зусім—з прычыны перашкодаў з боку дзяржаўнай улады — беларускае пачатковае школьніцтва і — няма магчымасьці разьвіцьця яго—з прычыны адсутнасьці вучыцельскай сямінарыі.

З найстрашнейшымі труднасьцямі, гранічымі з ужобствам, змагаецца беларуская сярэдняя школа, пазбаўленая права публічнасьці і права даць сваім гадунцам доступ у польскія ўнівэрсытэты.

Ня кажам ужо аб вышэйшай школе, ці хаця-б аб катэдрах беларусазнаўства ў польскіх унівэрсытэтах.

Нячувана плытка і каротка-зрочная думка,—што, робячы немагчымым атрыманьне ў Польшчы сярэдняга і вышэйшага ўзгадаваньня ў нацыянальна-беларускіх формах,—тым самым будзе спынены ці прыпынены прырост беларускай інтэлігенцыі, ці будучы прымушаны беларусы ў Польшчы прыняць польскую культуру, — у рэзультате дае тое, што імкненьне да асьветы ў беларускіх масах, хаця і з трудом, знойдзе выхад сярод ня толькі чужых, але і найбольш варожых нам (палякам) народаў.—Бо-ж „беларуская моладзь едзе ў Прагу, дзе чэхаславацкі ўрад дае спецыяльныя стыпэндыі для беларускіх студэнтаў, якія ў Польшчы ня могуць атрымаць вышэйшай асьветы; едзе ў Латвію, едзе ў Менск, дзе за кардонам паўстае „дзяржаўная Беларусь“ (чаму чужаслоў?), дзе беларуская школа акружана найбольш энэргічнай аховай з боку дзяржавы і стараецца узгадоўваць інтэлігенцыю ня толькі на свае ўласныя патрэбы, але перадусім—на экспарт (на вываз)—дзеля шырэньня лэзунгаў сацыяльнага перавароту і адарваньня Заходняй Беларусі ад Польшчы“...

„Эканамічныя лэзунгі (зямельны голад) зьліваюцца тутакж на нацыяналізм, творчы адзінае цэлае—пад уплывам інтэлігенцыі, патрэбы якой зусім зьняважаны, якую ў Польшчы зьявілі да ролі сталата безработцы, зачыніўшы перад ёй усякія шляхі да дзяржаўнай і культурнай, а нават эканамічнай працы, якая сілаю рэчаў кінута ў масы—дзеля агітацыі — у гэтых варунках, ведама,

некарысных для ўзмацаваньня ў ёй ляяльнасьці да Польскай дзяржавы“...

„Даволі сказаць, што, напрыклад, вучыцялі беларускіх гімназіяў змушаны дарабляць на жыцьцё—начной працай, як наборшчыкі“...

„Дык дзіва, што сярод беларускай інтэлігенцыі амаль-што няма зусім людзей з польскай орыентацыяй. Тыя, што асталіся, як яны кажучь,—„вернымі заходняй орыентацыі“, ня могуць пагадзіцца з бальшавізмам,—страцілі ўсялякую веру ў магчымасьць дайсьці да паразуменьня з Польшчай. Няма цяпер ужо аніводнай палітычнай партыі, якая-б бачыла будучыню свайго народу, апіраючыся на Польшчу.

(Слухайце, пане „доктар“ Павлюкевіч).

„Дык і ня будзем пацяпаць сябе тым, што

Беларускі працэс у Латвіі.

(Ад нашага карэспандэнта).

Трэці дзень.

Трэці дзень быў самы важны і самы рашучы: разгляд істотных доказаў. Паказаньні сьведкаў не далі абвіненьню ніякага матэрыялу, і пракурору аставаліся толькі матэрыяльныя доказы.

Першае абвінавачаньне было ў тым, што таварыства „Бацькаўшчына“ ў Латгалі бярэ пачатак і атрымлівае дырэктывы ад менскае „Бацькаўшчыны“, дый што статут, наводле якога працуе латгалская „Бацькаўшчына“, быў быццам-то друкаваны ў Менску. Выхадзіла, быццам іменна латгалская „Бацькаўшчына“ і ёсьць тая „праступная арганізацыя“, якая паставіла адарваць ад Латвіі Латгалію—мусіць, каб далучыць яе да Менску, дзе друкаваўся статут. Але тут, паміма недаказанасьці гэткае думкі пракурора, выйшла ўшчэ і такая пацеха: падсудны Езавітаў зьявіў ушагу суда на тое, што статут быў надрукаваны ня ў Менску, як гэта прост выдумаў пракурор, а ў Коўні, што надрукавана на самым-жа статуце. Гэта зусім разьбіла першае абвіненьне.

Далей — працэс канфэрэнцыі, якая быццам-то арганізавала сілы дзеля такога адарваньня Латгаліі, ад якога выйшлі адпаведныя „праступныя“ дырэктывы. Абарона выясьніла, што ў рэзалюцыі культурнае сэкцыі канфэрэнцыі зьмешчана зусім процілежнае!

Далей—карта Беларусі, выданая ў Вільні ў 1918 годзе, аб „праступнасьці“ якое гэтак многа гаворыцца ў працэсе. Выяснілася, што карта была надрукавана залюга да таго, як былі ўстаноўлены граніцы Латвійскае рэспублікі. Падобна-ж была разьбіта на судзе і „праступнасьць“ ўчебніка географіі А. Смоліча. Абарона прадставіла суду расейскі ўчебнік географіі Новоселова, надрукаваны ў Латвіі і дапушчаны міністэрствам асьветы ў-ва ўсе школы, дзе аб падзеле Беларусі гаворыцца тое самае, што і ў Смоліча, з тэй толькі розьніцай, што фраза Смоліча: „разрэзана па жывому цэлу“ заменена ў расейскім ўчебніку проста словам „разрэзана“, а замест слоў „Латвія атрымала“ частку Беларусі сказана, што гэтая частка „апынулася ў межах Латвіі“. Пры гэтым абаронам прышлося даказваць, што слова „атрымала“ ня значыць парасейску „отторгла“, а „получила“.

Многа гаварылі на судзе і аб журнале „На Чужыне“, надрукаваным у Рызе. Дый ізноў аказалася, што ў ім нічога праступнага няма. Мала таго: тамака зьмешчана афіцыйнае прывітаньне ад міністра загранічных спраў Латвійскае рэспублікі на імя Езавітава, у якім міністар жадае працьвітаньня Беларускай рэспублікі! Выхадзіла, лягчына разважачы, што і міністра Мэеровіца трэба хіба пасадыць на лаву падсудных—побач з Езавітавым...

Але цэнтральным пунктам абвіненьня былі ўзятыя пры вобыску ў Краскоўскага пісьмы Цьвікевіча і Крэчэўскага, у якіх ішла гутарка аб адзіным беларускім фронце: Вільня—Прага—Коўна—Дзьвінск—Амэрыка. Тут абвіненьне, здавалася, і знайшло ўрэшце гэнюю знамянітую тайную „праступную арганізацыю“, якая рупліва шукаў пракурор і ня мог нідзе знайсці. На гэтым пракурор галоўным чынам і пабудоваў сваю абвініцельную прамову, націскаючы перад усім на падсуднага Краскоўскага.

Прамова пракурора, наводле слоў саміх-жа рыжскіх адвакатаў, была мастацкая! Ня маючы ніякіх канкрэтных матэрыялаў, пракурор з гэтых немагчымых даных зрабіў нешта магчымае.

Сьпяраша пракурор затрымаўся на паказаньнях сьведкі Оліньша. Стараючыся разьбіць гэтыя паказаньні, ён пачаў з характэрныя падсудных, якія па сваёй мінуўшчыне і па сваёй грамадзкай працы зьяўляюцца ня проста нацыянальнымі культурнымі работнікамі, а выдатнымі палітычнымі дзельцамі. Езавітаў—былі прадстаўнік Беларускае Рэспублікі ў Рызе, арганізатар і камандзір палка беларускае арміі; Якубэцкі—б. камандуючы беларускае арміі; Краскоўскі, аб якім гэтак добра гаварыў Оліньш,—б. старшыня віленскага Беларускага Нацыянальнага Камітэту, цэнтру палітычнага жыцьця Заходняе Беларусі. Пры гэтым пракурор ядавіта адзначыў, што, хаця тут шмат гаварылася аб заходнім кірунку палітыкі Краскоўскага, аднак, Польшча, якую ён быў прымушаны пакінуць,—гэта-ж Запад.

Спрятна зьявляючы пасрэдня ўлікі, ась-

масы беларускія—пасьўныя і несьведомыя. Глухі гоман незадаваленьня шырыцца ўсё моцней...

Труднасьць барацьбы з бандытызмам ляжыць у значнай меры ў антыпольскіх і антыдзяржаўных настроях масаў. А што гэтая нячысьленая інтэлігенцыя ўмее дайсьці да душы гэтых быццам пасьўных масаў, сьведчаць аб гэтым рэзультаты выбараў у Сойм, якія ў будучыні дадуць нам (паляком) яшчэ больш пераконываючыя довады“...

Усе гэтыя думкі высказаны і перасказаны беларускай прэсай тысячы разоў...

Патроху, відаць, разумнеюць польскія галовы беларускім розумам... Шкада толькі, што розумных, што гэта ўсё зразумелі, ня мае ані крыхі волі і ўлады, каб здзейсьніць свае думкі. Але тыя, што маюць волю і ўладу — безнадзейна пазбаўлены... розуму!

цярожна абыходзячы небясьпечныя момэнтны, якіх для абвіненьня было лішне многа, зваліваючы, як гэта пасяля выясьніла абарона, у адну кучу культурна-асьветную, нацыянальную і палітычную работу,—пракурор улажыў прамову, якая зрабіла сільнае ўражаньне. І вагі Тэміды як-быццам пачалі скланяцца ў бок абвінавачаньня...

Але тут выступіла абарона, і абраз зразу зьявіўся.

Абарона.

З абароны першы прамову дэпутат латвійскага Сойму і былы міністар справядлівасьці Гольдман. У бліскучай, разумна лягчынай, натхнёнай прамове Гольдман, як палітык-мастак, змяніў прамаву палітычны бок працэсу ў-ва ўсёй яго глыбіні. Ці з пункту гледжаньня латвійскае палітыкі ідэя незалежнай Беларусі—праступная?—Не! Ня толькі не праступная, але яе трэба вітаць. А пытаньне аб граніцах, калі незалежная Беларусь будзе існаваць, вырашыцца мірна і дружна. У працягу дзвюх гадзін Гольдман зусім разьбіў усе абвінавачаньні пракурора—перад усім у адносінах да Езавітава і Іванова (якіх ён бараніў), дый адносна да агульных падставаў абвіненьня.

Пасяля яго выступіў адвакат Шмідт. Ён пачаў з пытаньня: хто сядзіць на лаве абвінавачаных? Сядзіць тыя, што горада любяць свой народ і аддаюць сябе дзеля працы для яго. Яны лятучэлі аб соўным нацыянальным адраджэньні свайго народу. Перад іх стомленым духоўным зрокам паўставала, як міраж, як фата-моргана, прыгожае лятучэньне—ідэя дзяржаўнае незалежнасьці іх народу, падтрымліваюшая іх у цяжкай вандруцы ў пустынях буднае нацыянальнае работы.—Хораша, з вялікім пад'ёмам гаворыць Шмідт аб сьвятасьці і велічы пачуцьця любві да бацькаўшчыны, аб нацыянальнай дэяльнасьці баронных ім Краскоўскага, Пігулеўскага, Мядзёлкі, Якубецкага, ды таксама і Езавітава і Іванова, уся віна каторых толькі ў тым, што яны — „вялікія патрыоты“. Далей ён вельмі тонка і лягчына разьбівае тасаваньне да падсудных арт. 102 і ў жывоў, абразовай форме шукае гэнае неўлавімае „праступнае арганізацыі“, аб якой так многа, але так туманна гаварыў пракурор. Разгледзіўшы матэрыяльныя доказы абвіненьня, ён лягчына даходзіць да яснага вываду, што ні аб якой „праступнай арганізацыі“ ня можа быць і гутаркі.

Трэцім выступіў дзьвінскі адвакат Будоўскі. Дзелавіта, спакойна і пераконываюча разглядаў ён абвінавачаньне пракурора, умела і вельмі разумна карыстаючыся паказаньнямі сьведкаў. Сваю стройна-даказальную прамову Будоўскі заканчвае заявай, што іменна гэтая любовь да свайго народу, за якую судзіць яго падсудных (тых, аб якіх гаворыць і Шмідт),—іменна яна і прадстаўляе той непарушны фундамант, на каторым будуюцца магутны гмах кожнае дзяржаўнасьці, у тым ліку і Латвійскае.

Пасяля магутнага і сьветлага ўражаньня ад гэтых трох прамоваў, выслуханых усімі з захопліваючым зацікаўленьнем, нейкім прыкрым дысанансам здалася жаласьлівае прамова чацьвертага абаронцы, які бараніў „прыпадковага“ падсуднага Жэрдзія. Адвакат гэтага падсуднага, пазываючыся на паказаньні сьведкаў Жэрдзія, даводзіў (— гэта была бясспрэчная праўда), што падсудны Жэрдзі ня мае нічога супольнага з рэштай абвінавачаных, што недалучыўся да беларускае руху выключна, як безработны інтэлігент, што прыехаў не з Літвы, як другія, а з Масквы,—інтэлігент, незнаёмы з дзяржаўнай латвійскай мовай, — далучыўся ня ў імя ідэі, а выключна дзеля куска хлеба. У вачах суда і публікі фігура Жэрдзі была правільна прадстаўлена, як нешта гадкабязьдэйнае, нічэмнае.

Апошнія слова падсудных.

Першы прамову падсудны Езавітаў, які каля году прасядзеў у вастрозе, чакаючы суда. Вось яго словы:

„Грамадзяне Судзьдзі, мне дужа цяжка апраўдацца „на—істоче“, сьзволімых на меня гр. Пракурорам абвінавачаньняў, бо ніякае „істоты“ ў іх няма.

— Слухі, плёткі і згадкі.

Цяжка, ды і няўдзячная задача, ваяваць супраць плётак і чутак.

І я ваяваць з імі ня збіраюсь.

Не хачу я спыняцца таксама: на тых няточнась-

цяг сэнсу паказаньняў, а таксама і перакручваньнях зьместу кніжак і лістоў, якія робіць следавацель і паўторываў іх Пракурор.

Гэтыя неправільнасьці высьвятлілі сьведкі і абарона.

Мне хочацца падкрэсьліць толькі тое, што і ў апошняй сваёй прамове, гутарцы аб маім пабачаньні з Міністрам Унутраных Спраў, у справе зьняцьця канфіскацы з штомесячніка „На чужыне“, гр. Пракурор, хаця-ж і дужа мастацкі, але зусім ня згодна з справай, перадаў маю гутарку з гр. Бэргам.

Ніякіх абяцаньняў „не пашыраць больш ніколі“ на Латвійскай тэрыторыі гэтага штомесячніка я не даваў.

Аб гэтым ня было і гутаркі.

Гэты дзіалёг — вынік творчае фантазіі гр. Пракурора.

Канфіскацыя, як гэта відаць і з тэксту прыказу міністра, зьнята бяз ніякіх умоў.

З паказаньняў сьведка і з маеі перапіскі з сябрамі суд можа пераканаўся і ў тым, што я ня толькі заўсёды быў лэйяльны, але і шчыра прыязны да Латвіі.

Гэта прыязнь праяўлялася ня толькі ў працы маеі на Латвійскае тэрыторыі, але і пры выездах за межы, дзе гэтак спакусна выліць усё тое, што „накіпае“ на душы.

Ня было скаргаў, а знача і „не накіпала“.

Адзвычайна аб Латвіі, да гэтага часу, мы выказвалі ёй толькі прыязнь і ўздзяку.

Па думцы Пракурора, гэта „маска“.

„Хітрая гульня“!

„Мы, беларусы, — прыкідаемся!“

Хай так!

Аднак, гр. Пракурор не здалеў зьняць нашае „маскі“!

І хай ня турбуецца.

Гэта ня маска, а запраўдны наш твар.

Я катэгарычна адкідаю ўзвядзеньня на мяне абвінавачваньні.

Я перакананы ў перамозе Разума.

Дзесяць доўгіх месяцаў адзіночнага заключэньня я спакойна чакаў сеньняшняга дня, і моцна веру, што сеньня мая пакута будзе скончана“.

Пасьля Баавітава ўзіў слова падсудны Пігулеўскі. Падробна разабраўшыся ў перапісцы з Цьвікевічам, ён давёў няправільнасьць пракурорскага абвінавачваньня і закончыў прамову выразьнем надзеі, што праўда пераможа, і ён будзе судом апраўданы.

Янубэці дакумэнтальна даводзіць, што Геаграфія Беларусі выкладалася ў Гімназіі зусім легальна — на падставе загаду ўлады. Апавядае гісторыю адказу на пісьмо Цьвікевіча і, адзначаючы сваю поўную нявіннасьць у ўзвядзеньнях на яго праступках, просіць аб апраўданьні яго.

Мядзёлка-Грыб зьявілася на суд зусім хворая і з гэтае прычыны ад слова адмовілася.

Даўжэйшую прамову сказаў падсудны Краскоўскі:

„Працуючы ўжо многа гадоў дзеля нацыянальнага адраджэньня ў гэтай агульнай барацьбе за нацыянальнае вызваленьне ўсіх народаў, мне ня раз даводзілася сустракацца з прадстаўнікамі латышкага нацыянальнага адраджэньня. Апошні раз на Кіеўскім зьездзе народаў я быў, як беларус, у радзе зьезду разам з прадстаўніком латвійскага народу, цяпер дзельным дэпутатам латвійскага Сойму.

Узгаданьня на заходніх ідэалах, ідэалах шырокага і ўсебаковага аб'юцыянэзму і дэмакратызму, мы, беларускія нацыянальныя работнікі, шчыра йшлі поруч з другімі народамі, змагаючыся за нацыянальнае вызваленьне з былое вялікае „турмы народаў“.

Палітыка Польшчы ня здзейсніла спадзяваньняў тых беларусаў, якія змагаючыся некалі полпеч з Польшчай „за вашу і нашу волю“, маніліся і пасьля сусьветнае вайны працаваць разам у дзеле нацыянальнага вызваленьня.

Апрача Польшчы, на Захадзе на руінах Расейскае імперыі ўтварыліся новыя дэмакратычныя рэспублікі тых народаў — літвіноў, латышоў і др., з якімі за апошнія дзесяці гадоў беларусы разам працавалі дзеля нацыянальнага адраджэньня, — разам пакутавалі, разам лятучэлі. І калі больш шчаслівым народам — літоўскаму і латышкаму — удалося здзейсьніць старыя нацыянальныя лятучэньні, — нам, што разам з імі лятучэлі, здавалася натуральным і працаваць разам. І вось, як толькі ў Латвіі выявілася магчымасьць беларускае нацыянальнае працы, гэта ў беларускіх грамадзкіх колах было спаткана з радасцяй, былі згуртаваны нацыянальныя сілы, і распачалася ў Латвіі работа дзеля нашага культурна-нацыянальнага адраджэньня. Вось, дзеля чаго мы йшлі рука ў руку з латышскімі грамадзяствамі — ня ў імя выслугоўваньня ці мелкага кар'ерызму, але ў імя супольных нацыянальных ідэалаў і дзеля нацыянальнага адраджэньня роднага беларускага народу ў Латвіі, аб якім з гэткай пагардай гаворыць успомнены тут, на судзе, расейскі вучэбнік геаграфіі, як аб народзе самым малакультурным і бедным. Вось, чаму мы і не стаўлялі сабе ніякіх шырокіх палітычных мэтаў, а ўзяліся толькі за самыя скромныя, але і самыя важныя заданьні: перад усім — прасьвятленьне нашага цёмнага народу сьвятлом яго роднай нацыянальнай культуры, справа яго культурна-нацыянальнага адраджэньня; другое-ж важнае нашае заданьне — аканамічнае адраджэньне народу, але дзеля гэтага ў нас яшчэ ня было даволі сіл і часу.

Гэтак, будучы вернымі сынамі роднага беларускага народу, служачы ягоным інтарэсам, якія поўнасьцю сыходзіліся з інтарэсамі Латвіі, — мы часна і дружна йшлі поруч з латышскімі народамі, — і вось чаму ў гэтым працэсе няма і ня можа быць ніякіх даных аб нашай „зрадзе“, аб дзельнасьці проці Латвіі. І мы былі часнымі ў сваёй рабоце ня толькі ў імя часнасьці самой па сабе, an sich, але і ў імя нашых суполь-

ных інтарэсаў з Латвіяй, трымаючыся мудрага правіла практычных англіяцаў: honesty is the best policy — часнасьць — найлепшая палітыка. Дзеля гэтага мы і ўзгадоўвалі, як гэта выясьнілася на судзе, нашу моладзь у пачуцьцях сымпатыі беларусаў да латышоў і ўдзячнасьці Латвіі за яе апеку над нацыянальным адраджэньнем беларусаў у Латвійскай рэспубліцы, — і гэта ня толькі ў урачыстых прамовах — pro publico, але і ў штодзённым школьным жыцьці. Здавалася, што тутакі нам удалося — здзейсьніць нашыя старыя лятучэньні, але... але пачаўся і ў Латвіі беларускі працэс.

Але я веру, цьвёрда веру, што гэтая часіна цяжкіх спроб для нашае нацыянальнае справы мінецца, што разыйдуцца хмары, засьвечыць сонца праўды і пры яго яркім сьвятле ўсім будзе ясна, што мы часна йшлі, і што ня было ў нас няпраўды і... віны“.

Яшчэ двойчы выступаў з рэплікамі пракурор, але ўсе яны былі разьбіты абаронай. Гэта была цікавая дуэль на словах, якая закончылася перамогай абароны. — „Гэта была прыгожая песьня“ — сказаў быццам сам пракурор пасьля суда аб беларускім працэсе.

Як ужо ведама, суд апраўдаў усіх падсудных. Апраўдана гэтым і ўся беларуская праца ў Латвіі, узятая пад падазрэнне. Але ранні зьробленыя беларускай справе гэтым працэсам, нязвычайна цяжкія, і патрэба многа часу і працы, каб іх залячыць.

В. С.

Важнейшыя здарэньні. У Польшчы.

Праект скасаваньня Наваградзкага ваяводства.

У сувязі з урадовым праектам новага адміністрацыйнага падзелу „Усходніх зямель“ Польшчы мае быць скасавана зусім самастойнае Наваградзкае ваяводства.

Хто-ж такі Мурашка?

„Kur! Por.“ дае новыя весткі аб тым, хто такі Мурашка, — праваслаўны і сын былога чыноўніка расейскай царскай ахраны. У адраджонай Польшчы быў сьпярыша афіцэрам жандармэрыі — у Латгаліі, дзе латышы скардзіліся на яго нялюдзкае зьверства, у 1920 г. ажаніўся з нейкай расейскай „графіняй Апраксінай“, якую падазравалі і як бальшавічку, і як манархістку. У 1920 г. Мурашка пакінуў жонку на расейскім баку, дзеля чаго яго падазравалі ў зносінах з ёй — з мэтай шпіёнства.

Газэта піша, што нейкія дзіўныя ніці вяжучь Мурашку з працэсам Вечоркевіча і Багінскага.

Абшарніцкае „Slowo“ ў Вільні зьямысьціла фатаграфію гэтага „нацыянальнага героя“.

Безработьце зьяняшаецца.

Паводле афіцыйных даных, безработьце ў Польшчы за тыдзень 28/III — 4/IV зьменшылася на 1.760 асоб і спынілася на лічбе 183.640.

Цыфра таксама немалая!..

А на нашых „Крсах“ безработьце ўсё расьце.

Заграніцай.

Экспозэ прэм'ера Пэнлева.

Прэм'ер Пэнлеў ў сваёй першай праграмай прамове ў парламанце заявіў, што першыя задачы ўраду — гэта... справа гарантаваньня бясьпечнасьці Францыі і адратаваньне яе фінансаў. Дзеля таго ўрад будзе кіравацца двума прынцыпамі: утрыманьня міру на падставе існуючых трактатаў (!) і раўнавагі гаспадарчай і фінансавай на падставе раўнамернай раскладкі падаткаў. Урад мае сумленна выпушціць „плян Доўса“ і імкнуцца (!) да ўрэгуляваньня сваіх даўгоў, урад стаіць верна за жонэўскі пратакол. Удачнае вырашэньне замежных задачаў дасьць магчымасьць краю зменшыць ваенныя выдаткі і цяжары (вось яно!), чаго трабуе край. Дзеля падтрыманьня бюджэтнай раўнавагі ўрад ня будзе руйнаваць скарбу ані франка, але наложыць яшчэ цяжэйшыя, чым дагэтуль, падаткі, якія францускія грамадзяне, як патрыёты, павінны будучь плаціць. Урад абяцуе абмежаваньне выдаткаў. Абяцуе пакінуць... і прадстаўніка Францыі пры Ватыкане.

У дыскусіі цэлы рад аратараў апазіцыі крытыкаваў экспозэ прэм'ера, нападаючы перад усім на асобу Кайо, якога баранілі прэм'ер і Брыян.

У канцы гаварыў сам Кайо, але не аб сабе, а аб фінансах. Паводле яго слоў, фінансавыя труднасьці Францыі — вялізарныя. Аздараўленьне фінансаў — справа даўжэйшага часу. Пакуль што трэба толькі зраўнаважыць усімі спосабамі бюджэт і не чарпаць цераз меру з крыніцы Францускага банку, каб не зваліць франка. Бюджэт будзе прадстаўлены ўжо ў чэрвені.

Францускі парламант 304 галасамі проці 218 выразіў даверьне кабінэту Пэнлева — пад варункам, што вышукіе спосабы дзеля аздараўленьня фінансаў.

Кампанія проці Кайо.

Прці Кайо ў „нацыянальным абозе“ пачалася рашучая барацьба. Намечаны рад мітынгаў пратэсту, на якіх выступяць галоўныя лідэры блёку з Мільеранам і Пуанкарэ на чале.

Гэтая агітацыя ўжо дала плады. Каля парламанту арыштаваны нейкі падазроны суб'ект, які прызнаўся, што чакаў на праезд Кайо, каб яго забіць.

Разруха ў Баўгарыі.

Баўгарскае афіцыйнае агенцтва паведамляе, што, паводле паказаньняў сьведкаў і арыштаваных, замах у саборы — дзела гэі самай арганізацыі, якая рабіла ўсе апошнія тэрорыстычныя акты. На чале яе стаяць афіцэры Янков і Мільцэв, шэфы камуністычнай ваеннай сэкцыі.

Замах быў зроблены пры ўчасьці (?) званара сабору, які згадзіў пусьціць замахоўцаў на званьніцу — быццам дзеля зьняцьця фатаграфіі з жалобнай урачыстасьці. Заместа фатаграфічнага апарату была пастаўлена так званая „пьякельная машына“.

Замах быў уплываваны на вялікі маштаб, каб адразу знішчыць увесь двор з каралём, урад і ўсё вышэйшае чынавенства.

Газэты пішуць, што ў сувязі з выбухам падаўся ў адстаўку прэм'ер Цанков. Яго наступнікам называюць Малинава.

Выкрыты паліцыяй пры вобсыках быццам запраўдны спраўца замаха, нейкі Мінков, забіты пры арышце за спраціўленьне.

Сярод ахвяр выбуху — 3 паслы, 13 генэралаў, 8 палкоўнікаў, 8 вышэйшых урадоўцаў, 2 адвакаты, 19 кабет і 7 дзяцей. Два „лёгка“ раненыя міністры памерлі.

У баўгарскім міністэрстве кажуць быццам замахоўцы нядаўна атрымалі праз Чорнае мора 4 мільёны залатых рублёў.

Рэвалюцыя ў Партугаліі.

Лісабонскія газэты пішуць, што ваенны пераворот зроблены (?) маёрам Камара, які — з помачай некалькіх сотняў пяхоты, кавалерыі і артылерыі — заарыштаваў рад вышэйшых прадстаўнікоў улады і стварыў новы ўрад.

Гэты ўрад аказаўся ў казармах, якія акружылі ўрадовыя войскі.

Дэпутат Сунха Леаль, які пічыцца правадыром рэвалюцыйнага руху, арыштаваны.

Паводле апошніх вестак, лісабонская рэвалюцыя зьліквідавана. Збунтованыя афіцэры ўжо пасаджаны ў вастрог. Усе ваенныя часьці, захопленыя рухам, расфармаваны.

Замах на парахоўню ў Лібава.

У ноч на 18/IV у Лібава некалькі асоб зрабілі замах на ваенныя склады ў Лібава. Варта агнём кулямэтаў адбіла напад. Пагона за замахоўцамі не дала рэзультатаў.

Высяленьне польскіх зямляўласнікаў з Радавай Беларусі.

„Mlot“ (менская газэта) піша, што да 1-га студзеня 1926 году маюць быць выселены з Беларускай Рэспублікі каля 600 сямей польскіх зямляўласнікаў. У першую чаргу будуць высяляць 107 сямей, маючых зямлю ў пагранічным пасе.

Маркс аб „вялікай Нямецчыне“.

Рэспубліканскі кандыдат Маркс у вялікай выбарнай прамове ў Бэрліне заявіў, што цяпер — у часе перагавораў аб умове бясьпечнасьці — нямецкі народ высоўвае лёзунг „вялікай Нямецчыны“.

Далучэньне Аўстрыі — сталая думка Нямецчыны.

На ўгодках Бісмарка.

Апошняя вялікая прамова Чэмбэрлена зрабіла вялікае ўражаньне ў Нямецчыне. Як ведама, англіскай міністар, кіраўнік замежнай палітыкі, заявіў зусім выразна, што Англія верыць у добрую волю Нямецчыны і рашуча адмаўляецца ад усялякага аднабокага саюзу з Францыяй і Бэльгіяй, скіраванага проці Нямецчыны.

Выражэньне гэтаму здаваленьню даў мін. Штрэзман у сваёй прамове ў Хэмніцы на ўрачыстасьці ўгодкаў нарадзін Бісмарка.

Штрэзман бачыць у гэтым павароце Англіі, зразумейшай нямецкі народ і ў справе... усходніх граніцаў яго краю, — залог міру... Гэтыя граніцы будуць зьменены мірным шляхам, — казаў ён, — дзеля таго гэтка наша палітыка будзе, можа, непапулярная... Але хай народ нямецкі азброіцца цярдлівасьцю і працуе, як і яго цяперашні ўрад, — на дабро будучых пакаленьняў...

Нямецкая прэса наагул здаволена поступам перагавораў. Немцы спадзяюцца, што ў працягу лета будзе ўжо склікана новая вялікая міжнародная канфэрэнцыя („другая Лёзанская“!), — бо антанта (Англія!) хоча, каб Нямецчына да васеньня сасіі Лігі Народаў была ўжо яе сябрам...

Амэрыка і Гіндэнбург.

Нямецкія соймавыя кругі вельмі ўстрыжаны раптоўнай адмовай усіх амэрыканскіх банкаў даваць крэдыт Нямецчыне. Левая прэса тлумачыць гэта фінансавай рэпрэсіяй Амьрыкі проці небясьпечнай для Нямецчыны кандыдатуры Гіндэнбурга.

„Анархія ў Кітаі“.

Англіскай газэта „Times“ піша, што ў Кітаі пануе вельмі небясьпечная анархія. Агульнага ўраду няма. Асобныя генэралы пануюць у сваіх правінцыях. Парлямант ня мае ніякага значэньня. Калі так пойдзе далей, дык (зразумела-ж!) дзяржавы павінны будучь умяшацца, і — пачнуцца канфлікты між дзяржавамі... „пры адбудове парадку“ (ці лепш: падзеле краю). Газэта англіскай імперыялізму прапануе ўраду — захапіць тамажні (мытніцы) і чыгункі, каб... спыніць гэтым хатнюю вайну ў Кітаі.

ХРОНІКА.

Да аблавы на людзей у Наваградчыне. „Dz. Wil.“ падае падробнасці аб тым, як зроблены былі аблавы „на дывэрсійныя банды“ ў Наваградчыне. У палове лістапада паліцыя ў Наваградчыне напала на след бальшавіцкай акцыі—у напрамку стварэння на тэрыторыі ваяводства дывэрсійных банд—дзея нападу, якія павінны былі ўзнавіцца на вясну. Калі ўсё было добра высачана, тады пад відом манэраў былі сыягнены на намечаныя абшары ваяводства вялікія атрады войска, якія разам з паліцыяй адначасна ў розных мясцох пачалі рабіць аблавы...

Аблава дала, як піша газета, „надспадзяваннага рэзультату“: знойдзена маса камуністычнае літаратуры, перапіска з Менскам, аружжа і г. д.

З усіх арыштаваных 360 затрыманых і перасланы ў Вільню—да пракурора.

Але пры чым-жа тут беларускія культурныя работнікі, вучыцялі і дэкларацыі аб беларускай школе?

„Аблава на камуністаў у Вільні“. Тая-ж газета піша, што ў часе суботніх масавых вобвыскаў у Вільні, якія таксама пачаліся з беларускіх культурных устаноў, — „на жаль, 150 обвесаў далі толькі 60 затрыманых асоб, якія адданы дзеля следства судовай уладзе“. „Камуністы былі, відаць, прыгатаваны“.

Калі ўсе, у каго рабілі вобвыскі, былі такімі-ж „камуністамі“, як Беларуская Кнігарня, ці другія беларускія культурнікі, дык ім і „прыгатаўляцца“ нечага было! Дарэмна была „праца“ ахранкі!

Замакі на цягніні. 6 красавіка між Годуцішкімі і Лынтупамі на рэльсе перад пасажырскім цягніком былі пакладзены тэлеграфныя слупы. Машыніст сваячасна ўгледзіў небяспеку.

9 красавіка тое-ж самае здарылася на чыгунцы між Глыбокім і Каралеўшчынай. Машыніст таксама сваячасна затрымаў цягнік.

Беларуска-украінская канферэнцыя ў Вільні. Некалькі дзён таму назад галава „казённых беларусаў“, „доктар“ Павлюкевіч, ня маючы мандату нават ад „свайей“ Часовай Рады, ездзіў на канферэнцыю да галавы „казённых украінцаў“ п. Оскілкі. Пэўна ж, п. Оскілка не пашкадаваў выдаткаў (на рахунак п. львоўскага ваяводы!), каб добра і пчыра, па старапольску, угасьціць маючага, здаецца, добры апэтэт і заўсёдную смагу, п. Павлюкевіча... Дык ці-ж бы той меў астацка ў даўгу перад п. Оскілкай і не запрасіць — на гэтую-ж самую „канферэнцыю“ (балазе, таксама на „казённых“ кошты!)—галаву украінскіх наймітаў да Вільні?

Вось у гэтым тыдні, як пішуць газеты, і мае адбыцца ў Вільні (у „Брыстолі“ ці ў „Зацішчы“) украінска-беларуская „канферэнцыя“ „украінскай народнай партыі“ і „Тымчасовай (пакуль плоцяць пэнсію...) Беларускай Рады“. Канферэнцыя мае цягнуцца 3—4 дні...

Асабліва ўрачыста абвясцілі аб гэтым „важным“ здарэнні, ведама, польскія эндэцкія газеты...

Зямная награда манаху. Міністар „рэлігіяў“ п. Ст. Грабскі (найзаядлейшы польскі нацыяналіст і каталіцкі клерыкал), падараваў—коштам скарбу—быламу рэктару Віленскай Праваслаўнай Сэмінары archim. Filip'у тысячу золотых—у награду—„за заслугі перад айчызнай (п. Ст. Грабскага?)“.

Здаецца, толькі адзін arch. Filip з усяго праваслаўнага духавенства на „Крэсах“ атрымаў гэтую адзнаку асаблівай, калі не пашаны (бо хто-ж шануе таго, каму за „заслугі“ можна заплаціць грашмі?), дык — удзячнасці з боку сучаснага польскага ўраду Тугутта-Грабскіх. Галбўная-ж „заслуга“ arch. Filipа, ня кажучы аб драбнейшых, — ведамы ўсім: гэта—пададзены ім, як рэктарам Сэмінары, праект увядзення ў яе польскага языка, як выкладовага.

Дык можна сказаць, што 1000 золотых на т—ня дорага... У кожным разе—цікава і характэрна для нашых часоў гэтая цынічная грашавая „награда“—на жыццёвы камфорт—манаху, які прысягаў, здаецца, шукаць скарбу не „на зямлі, але на небе?..“

Карэспандэнцыі.

Закон 7/1—25 г. аб школьніцтве на мясцох.

(Слонімічына).

Кінуўшы паверхнасны пагляд на нашу школьную кампанію на мясцох,—адны—з болью ў сэрцы ўбачаць адсутнасць у нашага селяніна грамадзкае сьведомасці, а другія будуць радавацца гэтаму. Але як адны, таксама і другія ня ведаюць тых варункаў, у якіх знаходзіцца наш селянін. Я маю на відоку нашае школьніцтва і толькі аб ім і буду гаварыць.

Закон аб падчы дэкларацыяў увайшоў у моц 7/1—25 г., але, ня глядзячы на гэта, беларускія вёскі яшчэ з ім доўга былі незнаёмы. Адзіная крыніца дзеля пазнаемлення з ім—беларуская газета. Але тут—з аднаго боку зруйнаванне праз ваіну, а з другога палітычныя рэпрэсіі (пераследаванні) ліквідуюць і гэтую крыніцу. Ня толькі тыя, што дастаюць газеты, але нават і тыя, што іх чытаюць, запісаны ў паліцыі.

Часта бывае, што ўся вёска, у якой знойдзецца сьмялячак выпісаць беларускую газету лічыцца „не-

благанадзейнаю“. Бесканечныя вобвыскі і арышты і канфіскацыі беларускае літаратуры да-таго старарызавалі людзасць, што ў апошнія зусім апусціліся рукі, і кожны думае лепей не зачэпаць асінага гнязда. Яшчэ ня было ніводнага выпадку, каб пры вобвыску не канфіскавалася беларуская літаратура. Гора селяніну, а яшчэ горшае галоднай абарванай інтэлігенцыі! На кожнага такога пакутніка прыпадае колькі чалавек паліцыі, а ахранка за грошы купляе сабе вушы сярод жыхароў вёсак.

Ведама,—добры чалавек ня пойдзе на гэтую работу, а пойдзе толькі той, хто страціў сумленне — брахун, п'яніца і т. п., якія адно і зваюць, што чым балей будзь брахаць, тым больша будзе іх грашовая вартасць.

Перайду йшоў к гэтым шмат-пакутным дэкларацыям. У нас, здавалася б, справа павінна была пайсці, як памаслу, бо чупь што ня кожная вёска мае газету. Так яно зразу і было. Заварушыліся ўсе—і старыя, і маладыя, і ўдовы—і пасыпалі ў самае распуцьце да гміны за 10—15 вярстоў. Дык ня кожнаму ўдалося дастаць найдаражэйшую подпіс рана воіта. Некаторыя хадзілі разы па тры, і ўсё дарма. Чаро добрага, ня ведаюць нашы воіты, а як тое—калі ён забракуе адну-два дэкларацыі, то ўсё-ж такі можа будзе дзетак ня 40, а 39. Многа перашкодзілі падачы дэкларацыяў і апошнія арышты. Арыштоўвалі найчасцей тых, хто быў звязаны з дэкларацыямі. Часта на лапросах пры арыштах ставілі першае пытаньне: „по со? pan nie zajmuje się żadnym głupstwem?“ — Якім гэта глупствам, паночку? — „No, pan nie stara się o szkółki białoruskie?“.

Далей, ня ведама хто распускае слухі, што ў вёсцы і без дэкларацыі будзь вучыць пабеларуску.

Усім гэтым людзасць да таго запужана, што, калі некаторыя вёскі і перамагі ўперства воітаў, дык ня знойдуць чалавеча, які даставіў-бы дэкларацыі школьнаму інспектару.

Трэба сказаць некалькі слоў і пра вышэйшую ўладу. Час ляціць. Хоць ня многа, а ўсё-ж такі на колькі сотняў беларускіх школ дэкларацыяў знойдзецца. Цікава, каго нам паставіць вучыцелямі? Тысячы вучыцеляў-беларусаў ясна, як Божы дзень, будзь забракаваны нястача кваліфікацыі, хаця яны раздзіліся—выраслі і цяпер жывуць у беларускіх сем'ях, дзе, апроч беларускага, ня ўжываецца ніякі другі язык. Праўда, падгатоўка патрэбна, але такі дарогі час прападае марна.

Нават Быдгошчавскія курсы (хоць мы іх і не шкадуем, — бо дзе-ж то відана, каб хто ездзіў на практыку нямецкага языка ў Кітай), і тыя ўрадам пахаваны, ня кажучы ўжо аб віленскіх.

Як урад напраўду хоча зрабіць што-небудзь карыснае для нашай асьветы, то ніхай летам а'арганізуе курсы пераз Школьную Раду для беларусаў вучыцеляў, а народу дасць свабодна выбіраць ці польскую, ці беларускую школу; інакш мы будзем лічыць, што ўсё гэта робіцца не для нас, а для заграўцы, а наш селянін ад гэтага нічога добрага не дастане. Будзьце перакананы, што беларускае культуры не зліквідуюць і не заглушыць, аб гэтым яскрава сьведчыць наша вёска.

Невядомы.

Хто загарадзіў нам шлях да ператварэння польск школы ў беларускую.

(с. Гарадзілава, Ашмянскага нав.).

Ня ўсё і там добра, дзе і маўчаць. Ня лепш і нам жылося, чым і нашым братам, але мы маўчалі і цяпер, сколькі маглі. Цяпер маўчаць стала і нам немагчыма, бо ўзяло за жывое, біцьцё і насмешка роўна баліць: як ад першага баліць цела, так ад другога баліць сэрца. А над намі наш п. воіт гм. Палачанскае, м. Леган з сваім сэкратаром стварылі насмешку, але, апроч насмешкі, яшчэ вялікую крыўду, бо яны гэтым загарадзілі нам шлях да таго, каб вучыць нашых дзяцей у роднай мове. Сколькі разоў ад 6 сакавіка да 20-га мы прасілі свайго воіта сьвердзіць нашы ўласныя подпісы на дэкларацыях аб жаданні беларускае школы, але воіт ні сёе ні тое, от, абы час марнаваць, толькі адно адказ, што яшчэ ня мае ад старосты такіх распаражэнняў, „як будзе прыслана (казаў воіт), тагды сьверджу“. Мы яму і гаварылі. Чакалі мы яму ад 8 да 20 сакавіка. 21—22/III пацягнуліся мы да гміны наконта гэтае справы, але воіта дома не засталі. Думалася, што яшчэ пасьпеем зацьвердзіць, але выйшла іначай. Як сталі мы цягацца да воіта, дык аж агоркла, але яго ўсё ня было дома, негдзе ўсё ездзіў, аж 26 сакавіка яго мы засталі ў гміне, дзе і смаліцай прысталі, каб сьвердзіць дэкларацыі. Праўда, стаў сьверджаць, і сьвердзіў 5 подпісаў, а болей—хоць лопні! Як рук яму ні цалавалі,—ні за што. Галава, кажэ, баліць (а відаць с пахмельлем) і часу няма, заўтра прыдзіце.

Змаганьне за родную школу.

Перасьцярога!

У вёску Астравы, Куранецкай гміны, Вялейскага павету прыбыў вывадовец (шпik) да грам. Мікалая Ляха і заявіў, што ён дэлегаваны ад Беларускага Пасольскага Клюбам, каб памагчы другому грамадзяніну Аляксею Ляху ў працы па складаньню інспектару дэкларацыяў аб жаданні беларускай школы.

Сяляне адразу зразумелі, што гэта быў „воўк у авечай шкуры“, які зусім ня мог гаварыць пабеларуску.

Затым ён зьявіўся да солтыса в. Журыхі тэй самай гміны і запрапанаваў бацьком запоўніць застаўшыся дэкларацыі, засьведчыць подпісы ў гміне без самых жа дэкларантаў і падаць школьнаму інспектару; казаў, што, калі ён сам усё гэта зробіць, то з восені напэўна адчыніцца беларуская школа ў в. Журыхі. Напчасьце яму удалося абмануць толькі трох бацькоў.

ГРАМАДЗЯНЕ! Не падавайцеся абману, ня верце падобным людзям, паступайце, як кажэ інструкцыя Цэнтр. Бел. Шк. Рады; аб тых ці іншых надужыцьцях, запужаньнях і іншых перапкодах паведамляйце Ц. Б. Ш. Р.

Да ведама дэкларантаў.

Школьны інспектар Нясьвіжскага павету два разы адмовіўся прыняць ад паўнамоцніка в. Грускова, Сноўскай гм. падпісаныя і пасьведчаныя гміна дэкларацыі аб жаданні беларускай мовы пасля 31 сакавіка, кажучы, што яшчэ няма распараджэння прымаць, хоць тэрмін і прадоўжан да 21 красавіка. Паўнамоцнік паслаў дэкларацыі па пошце.

Рэдак. Гэтым даводзіцца да ведама грамадзянства, што на падставе распараджэння Мін. Рэліг. Спраў і Асьветы ад 7. I. 1925 г. § 9 можна ўнасіць у працягу цэлага школьнага году.

Пайшлі на другі дзень, а яго і з сьвечкай не знайсьці; так на трэці і чацьверты, і нічога не зрабілі, цяпер, значыцца, усё нашае мусіць прапа-ла, але воіт няхай не спадзеецца, што прапала, бо мы знойдзем другі шлях да гэтага.

Гарадзілавец.

Лелей позна, чым ніколі.

(З Косаўшчыны).

У дзень 400-летняга Скарывінскага Юбілею мы бачылі многа розных прывітаньняў Бел. Навук. Т-ву, адно сярод гэтых прывітаньняў ня было сардэчнага прывітаньня ад нашае многа-пакутнае Косаўшчыны. Ня было афіцыйнага, але было неафіцыйнае. Гэтае прывітаньне сялян Косаўшчыны выявілася ў дружным змаганьні за сваю родную беларускую школу. Так, напрыклад, сяляне кожнае вёскі, там, дзе ёсьць сёньня польскія школы, без вынятку падалі дэкларацыі аб ператварэнні ў чыста беларускія.—Гэта ў Косаўскай гміне. Такім парадкам ніводнага мейсца не засталася дзеля польскае школы ў Косаўскай гміне.

Вёскі, падаўшыя дэкларацыі з жаданьнем беларускае школы: Косаў на 60 дзяцей, Булагрыўда, Карошча, Дубітова, Галік, М. Галік, Мілейкі, Заполе і г. д.

Форма прыгавараў дала на Косаўс. навет 7 жаданьняў (згодна Б. Ц. Ш. Р.), а форма дэкларацыяў для аднае Косаўс. гміны—жаданьне сялян для 15-цёх беларускіх школ!!

Гэтак вітаюць нашыя сяляне 400-тыя ўгодкі закладзінняў Скарывінскай друкарні ў Вільні.

Будземо спадзеецца, што гэтак сама прывітаець кожная гміна Скарывінскі юбілей, як прывітала яго Косаўская! За ўсіх: Мікалай Птушна.

ПРЫЙМАЕЦЦА ПАДПІСКА
НА БЕЛАРУСКУЮ ТЫДНЁВУЮ ГАЗЭТУ
„KRYNICA“

(лацінскімі літарамі).

Каштуе на месяц 60 грош. На год 6 зл.

Адрэс: Wilno, Zawalna, 7.

Лякарня Літоўскага Таварыства Санітарнае Помачы.

Вільня, Віленская вул. 28.

У амбулаторыі прымаюць дактары-спэцыялісты: дзіцячыя хваробы—ад 3 да 4 гадз.; унутраныя хваробы 10—4; хірургічныя 1—2; жаночыя 11—1; вачэй 11—2; вушэй, носа і горла 2—3; зубоў 10—11; скуры і вэнэрычныя 2—3; нэрваў 1—2; у лякарні аддзелы: унутраных, хірургічны гінэкалягічны і РАДЗІЛЬНЫ. ГАБІНЭТ РЭНТГЕНА і ЭЛЕКТРА-МЭДЫЧНЫ. Лячэньне праменьнямі, фатаграфаваньне, прасьвятленьне, электрычныя ванны, электрычны масаж.

АНАЛІТЫЧНАЯ ЛЯБОРАТОРЫЯ.